

## 开栏语

春涌刺桐、潮起东海。在全市上下喜迎2026年泉州市两会胜利召开之际,由泉州市人民检察院组织策划的“刺桐检阅”系列专题报道,今日起与广大读者见面。两会绘蓝图,检察践初心。“刺桐检阅”既是对过往工作的梳理与回望,更是接受代表委员监督、倾听民声民意的郑重表态。我们期待通过这一系列报道,让检察工作更透明、更可感,凝聚起法治同行的强大合力。也愿以这份检阅为新起点,在新时代的征程中,继续以法为帆、以民为向,为建设更高水平的法治泉州、平安泉州注入检察动能。

## 刺桐检阅

泉州市人民检察院 泉州晚报社

未成年人是国家的未来、民族的希望。近年来,泉州市检察机关秉持“最有利于未成年人”原则,以司法担当织密保护网络,以温情帮教点亮迷途星光,以协同共治筑牢成长防线,在刺桐大地上书写了“法润童心、护航成长”的动人篇章,为全市未成年人撑起清澈的成长蓝天。

□融媒体记者 黄墩良 通讯员 王慧蓉 文/图

## 利剑出鞘 以零容忍姿态筑牢司法保护防线

“对侵害未成年人犯罪,我们始终保持零容忍态度,坚决依法从严从重打击,绝不姑息迁就。”这是泉州检察机关对社会的庄严承诺。

全市检察机关聚焦未成年人权益保护核心,重拳惩治侵害未成年人犯罪,同时坚持“保护不庇护、宽容不纵容”原则,精准办理未成年人犯罪案件,实现受理审查起诉未成年人犯罪数和起诉侵害未成年人犯罪数近五年首次“双下降”,以司法之力筑牢未成年人安全屏障。

数据见证实效。泉港区人民检察院在办理一起性侵案时,发现相关责任人员未履行强制报告义务,通过制发检察建议、移送线索推动制度落地,最终督促对5人立案处理,以严肃追责倒逼责任落实。

打击犯罪的同时,检察机关坚守“双向保护”理念,更注重对未成年被害人的全方位保护,支持34名未成年被害人提起损害赔偿148.53万元,该工作机制被全省推广,为未成年被害人撑起坚实“保护伞”。

对涉罪未成年人,检察机关坚守教育、感化、挽救方针,既守法律底线,又予成长机会。晋江市人民检察院办理的小(化名,下同)盗窃案颇具代表性。案发时,未成



在泉州市人民检察院、共青团泉州市委的共同指导下,泉州市光明之翼青少年事务社工发展中心开展了以“暖心烘焙·重塑新生”为主题的关爱服务活动,通过厨艺帮教、检察官说法、亲情互动三维度介入,构建司法帮教工作新范式,让特殊青少年在活动中重拾生活信心,实现从扶弱到以爱塑新的帮教目的。

年人文某因涉嫌盗窃罪被移送审查起诉,检察官王芳考量其系初犯、涉案数额较小,作出附条件不起诉决定。六个月考验期内,司法社工针对性开展帮教,引导其断绝不良交往、关爱家人。小文顺利通过考验后,在检察官帮助下入职电商协会,凭借直播兴趣成长为拥有数十万粉丝的网红主播,用行动传递正能量。“罪错未成年人顺利回归社会,是我们最美的勋章。”检察官王芳的话,道出了检察干警的初心。

为推动罪错未成年人矫治教育规范化,泉州检察机关研发干预矫治数字工作平台,开展全程帮教矫治试点,132人进入专门学校接受矫治,其中29人返校就读、17人顺利就业。鲤城区人民检察院助推出台《鲤城区关于加强罪错未成年人全流程分级干预矫治实施办法》,上线专项工作平台,构建“预防一发现一干预一矫治一回归”闭环机制,对严重不良行为未成年人实行“一人一档一策一帮教”,有效遏制未成年人犯罪上升势头。

**精准发力 以协同共治净化成长生态环境**

未成年人保护绝非独角戏,需司法、行政、社会各界协同发力。泉州检察机关以检察监督为纽带,联动各方破解保护难题,从校园周边到社会场所,从线上空间

到线下场景,全方位净化成长环境,让保护触角延伸至每个角落。

校园是未成年人成长主阵地,周边环境安全至关重要。洛江区人民检察院针对校园周边商家违规租借手机、提供上网服务等问题开展专项监督,组织行政部门召开公益监督听证会,邀请人大代表、家长代表等多方参与,凝聚治理共识,推动行政部门建立长效管控机制,筑牢校园“安全圈”。

晋江市以“晋江经验”为引领,将未成年人保护融入城市治理,创新构建“6+6”专项治理体系。由晋江市委政法委牵头成立工作小组,17个部门协同发力,明确“涉未”人员必排必访、线索必报必查、场所必查必治等“六必须”,同时开展“夜间护未”统一行动,严查网吧、电竞酒店等场所违规接待未成年人、提供文身服务等行为,实现长效建设与短期治理并重。

面对网络时代新挑战,检察机关精准发力守护未成年人网络安全,同时创新法治宣传模式,石狮市人民检察院开设“云端普法行”线上家长课堂,让家长足不出户学习育儿知识与法律条款,织密网络保护与法治宣传双重网络。

## 温情护航 以多元帮扶绘就关爱成长同心圆

未成年人保护,既要以法为纲显力

## 法治筑屏障 刺桐护“未”来

度,也要以爱为翼传温度。泉州检察机关延伸司法职能,构建涵盖家庭教育指导、心理疏导、技能培训、法治教育的多元帮扶体系,用温情照亮成长之路,绘就家校社协同关爱“同心圆”。

2022年11月,小周以“高薪兼职”为诱惑召集15岁的小林和17岁的小王、小苏,一起通过使用自己的手机、手机卡操作“手机卡”设备供诈骗分子拨打诈骗电话,涉案金额高达18万元。该案事实清楚、证据确实充分,行为人依法构成诈骗罪,但对未成年涉案人员要如何妥善处理却让检察官陷入沉思:同案人小林15岁,还未达刑事责任年龄,此前还有“拉车门”的盗窃记录,如果不能采取一些有效的措施对他的行为、认识进行纠偏,很难使其有所触动,罪错行为还可能进一步升级;17岁的小王、小苏因家长平时忙于生计而缺乏必要管教,两人虽然认识悔罪态度好,但是学业荒废太多,继续升学存在实际困难……

案结事未了。对于小林,检察机关督促公安机关对其开展训诫,并联动街道组建帮教队伍,责令其接受行为矫治,委托心理咨询师开展心理测评并协助制定帮教计划;对于小王和小苏,向监护人制发“督促监护令”,督促家长履责、给予关怀,营造良好的家庭氛围。同时,由于两人已满16周岁,有就业意愿,检察机关引导其参加非遗体验和就业指导,通过检察机关协调爱心企业提供适配工作,如今两人已稳定就业,实现了从“问题少年”到“自食其力”的转变。

“我们深知,预防未成年人犯罪是一项复杂的社会系统工程,单打独斗往往收效甚微,唯有从违法犯罪的苗头开始就协同发力,才能有效地预防和减少未成年人犯罪。”泉州市检察院第八检察部主任吴端端表示。

为有效应对降低未成年人违法犯罪的现实紧迫需求,在泉州市委政法委的牵头组织下,泉州市检察院深入基层一线开展专题调研,系统梳理未成年人权益保护和犯罪预防中的痛点、难点、堵点,推动构建起具有泉州特色的未成年人犯罪预防

治理专项协调机制。该机制由市委政法委

总体统筹,市检察院牵头,公安、教育等22个部门共同落实。专项协调机制的核心,是联动相关部门对出现严重不良行为的未成年人开展全程跟踪帮教,直至18周岁成年,真正实现变“事后惩处”为“事前预防、事中惩戒、事后矫治”的全程干预。

要想实现及时跟踪的目标,打通数据壁垒、建立信息化平台是关键。泉州市检察机关推动公安机关建设未成年人流窜作案预警平台,实现对罪错未成年人“作案前预警—作案中拦截—作案后矫治”的全链条闭环管理。同时,泉州市检察机关牵头研发未成年人犯罪预防和治理数字化工作平台,对全市罪错未成年人信息进行归集共享,按照罪错程度等由牵头部门组织开展跟踪帮扶,至未成年人年满18周岁封存帮教记录,通过全程线上留痕,确保对全域每一名罪错未成年人帮教治疗有源可溯、有据可查。

法治教育是保护基础工程。鲤城区人民检察院推行“检察官教老师、老师教学生”机制,培育法治教育主力军,覆盖教师1000余人次,3门课程获评国家、省、市级精品,原创作品《重启人生》获全省检察新闻宣传优秀作品。南安市人民检察院深化该模式,2门课程入选全省法治进校园精品课程;泉港区人民检察院研发防治校园欺凌等课程,1门课程获评省级精品,为未成年人扣好“第一粒法治扣子”。

对涉罪未成年人,检察机关将帮扶延伸至成年,持续跟踪守护。丰泽区人民检察院对涉罪未成年人的考察帮教延伸至成年,精准干预举措获省检察院专刊采用。泉港区人民检察院依托“检察+社工”模式,帮助4名涉罪少年重返社会,其中3人考入本科院校,彰显“教育挽救”的力量。

未成年人保护之路任重道远。未来,泉州市检察机关将持续贯彻落实未成年人保护工作要求,深化“六大保护”融合发力,创新工作机制、提升履职效能,联动社会各界各方力量,以法治为笔、关爱为墨,在刺桐大地续写未成年人保护新篇章,让每一名未成年人都能在法治阳光下向阳而生、逐光而行。

## 超千项文旅活动邀您共度“闽式福年”

## 泉州非遗年 生活加点甜



本报讯 (融媒体记者王金植 宋亮通讯员曾世彬)2026年春节将至,作为世界遗产城市、世界美食之都、闽南文化核心区的泉州,推出以“泉州非遗年·生活加点甜”为主题的新春文旅系列活动。本次活动围绕“满城非遗”“闹热烟火”“地道美食”“文创国潮”,策划推出超千项文旅活动及多项惠民举措,致力为市民游客打造一场兼具传统韵味与现代气息的“闽南美好生活”新春盛宴。

非遗焕新  
踩街花灯戏曲 再现宋元遗韵

泉州拥有8项世界级非遗、近千项各级非遗项目,2026年春节将以“活态传承”为主线,推出四大非遗主题体验:

非遗踩街盛宴:在中山路、蟳埔等12条核心街区组织超200场踩街活动,其中“千年迎番货”历史场景将特别重启,再现古代泉州海丝贸易的繁荣景象。非遗手作

工坊:全市设立近百处免费非遗DIY体验点,涵盖木雕、纸扎、花灯等传统技艺,供亲子家庭及游客亲手制作闽南记忆。花灯游园雅集:在市中心市区布置12处非遗花灯片区,融入“龙马精神”“开元寺妙音鸟”等主题设计,营造“灯火满城”的节日意境。

戏曲连台展演:安排超300场高甲戏、梨园戏、南音等非遗戏曲演出,让游客在千年古韵中感受闽南文化的深厚积淀。

烟火浪漫  
烟花簪花 共赏流光溢彩

泉州将设立多个规范化烟花燃放区,并结合在地文化打造多元观赏场景:

蟳埔簪花闹烟花海岸:游客可簪戴鲜花头饰,漫步滨海浪漫线,在漫天烟花下拍摄“头顶花冠与空中花火同框”的独特影像。

山城双景辉映:游客可登清源山俯瞰全城烟花次第绽放,或前往南安大盈溪稻梦岛、德化云龙谷参与篝火晚会与跨年烟花派对,体验自然与人文交融的夜间盛宴。

美食寻味  
地道风味 开启舌尖之旅

依托“世界美食之都”品牌,泉州将推出系列美食文旅体验:

非遗美食长廊:以中山路为核心,集成闽南古早味、地方小吃及创新菜式,举

## 丰泽公安隆重举行荣誉仪式庆祝中国警节



本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员王泉源 杨秋萍)近日,在第六个中国警节到来之际,丰泽公安分局举行“丰采”励警心 荣光映忠诚”荣誉仪式,旨在增

强公安民警职业荣誉感、自豪感与归属感,锻造忠诚警魂,凝聚奋进力量。

仪式在庄严的国歌声中拉开序幕。现场隆重表彰了荣获个人二等功、全市公安机关“海丝卫士”担当者、集体三等功、个人三等功人员。随后举行的荣誉勋章颁发仪式庄重感人,一枚枚特别、金质、银质奖章铭记着老民警数十载的无悔奉献与忠诚坚守。

荣退仪式上,将青春热血倾注公安事业的老民警们收获了热烈掌声。老民警陈景云代表发言,深情回顾从警岁月,表达对公安事业的执着热爱,激励后辈接续奋斗。在充满象征意义的环节,老民警代表将警

旗郑重交给新警,完成了责任使命的传递与薪火相传的嘱托。

面向警旗,全体新警举起右拳庄严宣誓,铿锵誓言展现了为公安事业奋斗终身的坚定决心。仪式中还穿插了温情感人的文艺表演,警娃舞蹈《盛世欢歌》与民警演唱《如愿》《共圆中国梦》等节目,抒发了对国泰民安的美好祝愿和人民警察守护万家灯火的深沉情怀。

荣耀时刻照亮初心,崇高礼赞催人奋进。丰泽公安全体民警辅警将以此次活动为动力,以更加饱满的热情、昂扬的斗志和过硬的本领,全力投入维护安全稳定各项工作,在新征程上为警徽增添新的光彩。

## 晋江青阳:打造“全省一流街道”

本报讯 (融媒体记者许雅玲)记者从晋江青阳街道了解到,位于晋江中心城区核心片区的青阳街道始终以打造“全省一流街道”为目标,将城市更新作为践行“人民城市”理念的关键抓手,重点推进三大任务。

在片区更新上,构建“三心两轴多点”城市规划图,以中心城区片区更新省级样板工程为牵引,打造主客共享的“超级街区集群”和具有文化辨识度的城市新地标,构建多方共建共治共享的治理新格局。产业升级方面,依托“退二进三”和“三旧改造”,盘活低效用地,推进金悦中心创意产业园等项目建设,拓宽现代服务业和高新技术产业发展空间。民生改善领域,则聚焦教育、医疗、养老等群众关切问题,推进中小学扩建、专科医院引入、嵌入式养老服务中建设等实践,提升公共服务水平。

作为全省首例居民出资自主更新项目,“阳光里”的成功实践成为晋江城市更新的亮点。青阳街道相关负责人指出,项目核心创新机制是首创“政府引导、业主出

资、共商共治、自求平衡”模式,通过“模拟征收”调动群众积极性,实施“微减容式”改造,实现小区从“三无”到“三有”的转变。其可复制推广的市场化机制涵盖四大方面:“模拟征收”的决策机制、“土地重征并出让”的产权机制、“谁受益谁出资”的成本机制以及全程“共商共治”的实施机制,推动居民从“要我改”变为“我要改”。

城市更新的最终落脚点是民生改善。该负责人表示,街道着力推动民生保障从“有”到“好”,创新老旧小区“三步走”更新路径,形成“改管运一体化”模式,通过“先享后买”和“商业反哺物业”保障运营可持续。同时,推进永丰里3.0完整社区建设,打造邻里“小花园”,推出“循环式”车位改造法,让群众切实感受到居住品质的提升。

下一步,青阳街道将持续在城市更新专项行动中当先锋、作示范,通过空间重塑、功能升级与民生改善的统筹推进,让老城区焕发新活力,让群众在城市更新中拥抱美好生活。

## 迎警察节为民服务 上门办证暖民心

语里满是感动与认可。

随后,民警耐心地引导蔡奶奶配合指纹采集,同步仔细核对身份信息,全程高效有序完成了身份核验、数据录入等所有办证环节。

告别蔡奶奶后,民辅警马不停蹄赶往李先生家中。李先生的女儿因病无法自主站立,补办身份证件的需求一直让家人颇为困扰。民辅警与家属一同小心翼翼地调整靠枕高度,让孩子以舒适的姿态配合拍摄,还细心整理孩子的头发和衣物,反复调试拍摄角度与光线。采集指纹时,考虑到孩子手指干燥,民辅警耐心擦拭后再引导采集,全程轻声安抚、细致讲解,顺利完成信息录入。

最后一站,民辅警来到行动受限的谢先生家中。针对谢先生的身体情况,民辅警主动上前协助调整姿势,一遍又一遍尝试拍摄角度,直到采集到合格的人像照片;指纹录入环节,民警全程细心帮扶,稳步推进按压操作,成功录入所有所需信息。

据悉,此次水头派出所此次上门办证服务,不仅解决了辖区行动不便群众的实际困难,也拉近了警民距离。南安公安将持续聚焦群众“急难愁盼”,不断延伸服务触角、优化服务举措,以更有温度、更有效率的服务,践行人民警察的使命担当,让警民鱼水情在一次次真情互动中愈发深厚。